



# MUNICIPIUL SIGHIȘOARA

## Relații Publice

P-ța Muzeului nr.7, Sighișoara cod. 545400 județul Mureș România  
Tel. 0040-0265-771280 Fax: 0040-0265-771278 Cod fiscal 5669309  
E-mail: contact@primaria-sighisoara.ro Web: www.primariasighisoara.ro

Nr. 3.949/III/2/31.01.2024

### PROCES – VERBAL DE COLECTARE A PROPUNERILOR

Încheiat azi, 31.01.2024

Subsemnata Nyaradi Isabella Maria, în calitate de persoană responsabilă pentru relația cu societatea civilă din cadrul Municipiului Sighișoara, conform Dispoziției nr. 713/08.09.2017 emisă de Primarul municipiului Sighișoara, în data de 31.01.2024, am verificat și am constatat, că la Compartimentul Relații Publice și Comunicare, s-au prezentat un număr de 10 (zece) propuneri, sugestii, opinii cu valoare de recomandare (propunere înregistrată la Municipiul Sighișoara cu nr. 3.504/29.01.2024 și cu nr. 3.527/29.01.2024), la următorul proiect de act normativ: **Proiect de hotărâre privind aprobarea bugetului general al unității administrativ-teritoriale pentru anul 2024.**

Prezentul proces – verbal se transmite Serviciului Administrație Publică Locală, se afișează la avizierul Municipiului Sighișoara, P-ța Muzeului, nr. 7 cât și pe portalul instituției, <https://primariasighisoara.ro/portal/mures/sighisoara/portal.nsf/pagini/ph+privind+buget+ul+local+pentru+anul+2024-0003064A>.

Primar,  
Ioan Iulian Stoian



Responsabil pentru relația cu societatea civilă,

Nyaradi Isabella Maria



## **PROCES – VERBAL DE AFIȘARE**

**Nr. 3.949/III/2/31.01.2024**

Încheiat azi, 31.01.2024, cu ocazia afișării la avizierul instituției a Procesului-verbal de colectare a propunerilor, sugestiilor și opiniilor cu valoare de recomandare pentru proiectul de act normativ ce urmează a fi supus aprobării Consiliului Local Sighișoara, respectiv ” *Proiect de hotărâre privind aprobarea bugetului general al unității administrativ-teritoriale pentru anul 2024*”.

**Responsabil pentru relația cu societatea civilă,**

**Nyaradi Isabella Maria**



- cu discutie -

JUDEȚUL MUREȘ	
MUNICIPIUL SIGHIȘOARA	
Nr.	3501
Zilă	29
Lună	01
An	2024
Anexe	III. 29.01.2024

CM 1/30.01.2024 SRP

Către

Municipiul Sighișoara

În atenția Responsabilului cu relația cu societatea civilă:

Ref. Dezbateră publică a Proiectului de hotărâre privind Bugetul general al municipiului Sighișoara

Subsemnata Rațiu Anca-Silvia, cu domiciliul în Sighișoara, [redacted], având în vedere punerea în dezbateră publică în data de 12 ianuarie 2024 a Proiectului de hotărâre privind Bugetul general al municipiului Sighișoara pentru anul 2024, în baza Legii nr.52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, vă transmit prin prezenta următoarele observații, sugestii și propuneri cu valoare de recomandare referitoare la proiectul susmenționat:

### I. Observații, sugestii și propuneri privind forma proiectului supus dezbaterii

Proiectul Bugetului general al unității administrativ teritoriale a fost adus la cunoștință publică în formă și format inaccesibile – tabele scanate "vedere" și postate "portret" **FĂRĂ Raportul de specialitate, care face parte integrantă din proiectul de hotărâre document**, încalcându-se prevederile art. 7 ale legii 52/2003 inclusiv în ceea ce privește termenele legale

Anunțul a fost publicat pe 12 ianuarie 2024, adică înainte cu 18 zile lucrătoare înainte de data de 8 februarie 2024 la care s-a anunțat ședința de dezbateră a proiectului de hotărâre de către forul deliberativ NU cuprinde Raportul de specialitate, parte integrantă a textului proiectului de hotărâre, nu face referiri la posibilitatea formulării de recomandări și nu conține indicațiile prevăzute de lege privind modalitatea transmiterii observațiilor, sugestiilor și propunerilor, cu valoare de recomandare, de către publicul interesat. Aceste omisiuni golesc de conținut însăși esența actului normativ și încalcă dreptul cetățenilor și asociațiilor legal constituite de a se implica în elaborarea actului normativ.

De asemenea, chiar dacă legislația nu obligă în mod expres, dată fiind importanța crucială a subiectului, din respect pentru contribuabilii greu încercați anul trecut în urma celor întâmplate în "Marțea neagră" s-ar fi impus organizarea unei adunări publice la care să participe inițiatorul proiectului de act normativ și specialiștii din cadrul instituției care au participat la elaborarea Raportului de specialitate și a anexelor proiectului de hotărâre care să prezinte publicului interesat proiectul de act normativ și să răspundă întrebărilor acestora privind fundamentarea proiectului de buget.

**Propun ca** la începutul ședinței din 8 februarie 2024, inițiatorul proiectului și funcționarii care au participat la întocmirea proiectului de hotărâre să facă o prezentare succintă a acestuia astfel încât publicul interesat să fie informat cu privire la fundamentarea proiectului de buget, principalele date privind veniturile și cheltuielile cuprinse în proiect precum și justificarea nivelului, oportunității și prioritizării acestora. Chiar dacă prin acest demers compensatoriu publicului interesat nu i se va repara dreptul încălcat prin omisiunile susmenționate din anunț, acesta va avea posibilitatea să afle, înainte ca deliberativul să dezbată, amendeze și pronunțe prin vot cum a propus primarul UAT să fie cheltuiți banii orașului.

### II. Observații, sugestii și propuneri privind conținutul fondului supus dezbaterii

În lipsa Raportului de specialitate - parte integrantă a oricărui proiect de hotărâre - care ar fi detaliat cheltuielile pe capitole bugetare, prezenta recomandare se va face pe baza anexele publicate.

#### ● ALOCAREA BUGETARĂ PENTRU ÎNTREPRINDERILE PUBLICE – SC ATT SA ȘI SC ECOSERV SIG SRL

Subvenția de preț și tarif la transportul urban de călători, în valoare de 5.093.000 lei nu este justificată prin numărul estimat de călători și călătorii.

**Propun ca** textul proiectului – în Raportul de specialitate - să cuprindă justificarea economică a subvenției, respectiv calculul acesteia.

Alocarea bugetară către SC Ecoserv Sig SRL – de 2.862.000 lei pentru serviciile publice sde alubritate și deszăpezire și 7.759.000 lei pentru lucrări de construcții-reparații străzi, respectiv întreținere

spații verzi, în total 10.749.000 lei. sumă care nu este fundamentată pe baza unor tarife și cantități cum e legal și cum, de altfel, se proceda corect înainte de 2020.

**Propun ca textul proiectului – în Raportul de specialitate - să cuprindă justificarea economică a alocării acestor sume pe activități, cu prezentarea tarifelor și cantităților care au dus la sumele propuse a fi alocate.**

● **COLECTARE DEȘEURI** – 6.625.000 lei – suma nu are nicio justificare sau element de calcul, nici la data prezentei nefiind aprobate taxele de salubritate pentru anul 2024,

**Propun ca textul proiectului – în Raportul de specialitate - să cuprindă justificarea economică a acestei sume atât la partea de venituri cât și la cheltuieli. Sursa fiind o taxă care presupune o contraprestație este imperios necesar să se precizeze valoarea acesteia pentru persoane fizice și juridice precum și cantitățile de deșeurii estimate a fi colectate.**

● **CULTURĂ și RECREERE** – 589.000 lei, din care 522.000 lei evenimentele culturale din calendarul care abia în ședința ordinară vor fi supuse dezbaterii și aprobării, ÎN LIPSA, dezbaterii publice a actului normativ, ca atare nici această alocare de sumă nu are nicio justificare.

**Propun defalcarea pe evenimente – în măsura în care calendarul activităților culturale 2024 va fi aprobat cu sau fără modificări în ședința din 31.01.2024 – a sumei de 522.000 lei, justificarea și detalierea sumei alocate fiecărui eveniment.**

**Propun ca în proiect să se menționeze că aceste evenimente, finanțate din fonduri propria să se organizeze de aparatul de specialitate al primarului și nu de terți.**

● **Aplicarea Legii 350/2005 privind finanțarea nerambursabilă a proiectelor nonprofit** a fost considerate facultative de inițiatorul proiectului, ca urmare a fost omisă din proiectul de buget alocarea bugetară prevăzută de acest act normativ.

**Propun alocarea sumei de 500.000 lei pentru finanțări nerambursabile a proiectelor nonprofit, suma fiind defalcată pe următoarele domenii:**

- **Invățământ** – 150.000 lei
- **Cultură** – 200.000 lei
- **Tineret** - 150.000 lei

Cu considerație,

27 ianuarie 2024

Rațiu Anca-Silvia

IV/3

Ok. 2/31.01.2024 SRDC

JUDEȚUL MUREȘ  
 MUNICIPIUL SIGHIȘOARA  
 Nr. 3527  
 Zile: 29 Luna: 01 2024  
 Anexe: VII 29.01.2024/55  
 IV/3 30.01.2024



**CENTRUL PENTRU DEZVOLTARE SOCIALĂ CEDES**  
 545400 Loc. Sighișoara, Jud. Mureș  
 Str. Mihai Viteazu 93/7 ; Tel. 0722.244.004  
 www.cedes.ro ; e-mail : office@cedes.ro

Nr. 19/26.01.2024

**Către,**  
**Municipiul Sighișoara**  
**Piața Muzeului nr. 7, contact@primaria-sighisoara.ro**

Subscrisa Centrul pentru Dezvoltare Socială CEDES, cu sediul în Sighișoara, str. [redacted], județul Mureș, în temeiul Legii transparenței decizionale, prin prezenta formulăm următoarele recomandări și opinii la proiectul de Buget local pentru anul 2024, aflat în dezbatere publică:

- Includerea în buget de fonduri pentru realizarea a 2-3 pasaje subterane sau supraterane, pentru a asigura legătura pietonală între cartierul Târnava II și strada Mihai Viteazu din municipiul Sighișoara.**  
 Precizăm că în lipsa realizării acestor pasaje, se poate discuta de o viitoare segregare spațială a celor 2 cartiere, mai ales că se preconizează îngrădirea căii ferate care este traversată de mai mulți locuitori ai municipiului Sighișoara.  
*Pasajul actual subteran care există în prezent este nesigur și insuficient pentru nevoile actuale ale locuitorilor care de mai mulți ani folosesc și alte locuri pentru a trece într-o parte sau alta a căii ferate (de ex. trecerea din zona stației "Pompieri" unde accesul se face pe o scară simplă din lemn).*
- Alocarea de fonduri pentru achiziția a 2 terenuri în vederea amenajării a 2 parcuri (cu suprafața de minimum un hectar fiecare), în cartierele mai populate ale municipiului Sighișoara sau în apropierea cartierelor, în eventualitatea în care municipalitatea nu dispune deja de 2 terenuri care pot fi amenajate ca parcuri pentru populație.**
- Alocarea de fonduri pentru amenajarea parcurilor de pe terenurile mai sus menționate.**  
 Realizarea parcurilor ar avea mai multe beneficii pentru locuitorii municipiului și ar contribui la atingerea și respectarea normativelor europene existente în domeniu cu privire la necesarul de spații verzi.
- Alocarea de fonduri pentru construcția unui ștrand nou sau reabilitarea și modernizarea ștrandului existent.**
- Amenajarea corespunzătoare a tuturor stațiilor de autobuz din municipiu astfel încât acestea să ofere protecție (la vânt și la ploaie)- de ex. cele din cartierul Târnava II.**

Cu stimă,  
 Nicoleta-Margareta Anghel  
 președinte  
 Centrul pentru Dezvoltare Socială CEDES

